

[▶一周歪批微史记](#) [▶更多](#)

# 历史上的板蓝根

东土大唐/文

一场疫情，牵出了板蓝根“百药之王”“包治百病”的传说，其实早在历史上，板蓝根就和名医一起，谱写了一段又一段精彩的传奇。

远古时代，先民茹毛饮血，常常生病而无药医治。神农氏为了寻找治病的草药，每日跋山涉水，尝遍百草。据说，他最多时曾一日遇到七十种毒物，幸好随身携带了板蓝根，才安然无恙。可是有一天，他带的板蓝根不幸用完，此时正好尝到了一种剧毒的断肠草，毒草毒烂了他的肠子，他终于为先民的健康和幸福献出了生命。“为了怀念他，旧时的药铺里，常挂着神农氏的画像，画上他浓眉大眼、笑容可掬、腰围树叶、手执板蓝根。”

魏文王曾求教于名医扁鹊：“你们家兄弟三人，都精于医术，谁

是医术最好的呢？”扁鹊：“大哥最好，二哥稍逊，我是三人中最差的一个。”魏王不解地说：“那为何你的名气最大呢？”扁鹊道：“大哥治病，是在病情发作之前，那时候病人自己还不觉得有病，但大哥就下药铲除了病根，使他的医术难以被认可，所以没有名气。二哥治病，是在病初起之时，症状尚不十分明显，病人也没有觉得痛苦，二哥就能药到病除，使乡里人都认为二哥只是治小病很灵。我治病，都是在病情十分严重之时，病人痛苦万分，病人家属心急如焚。此时，我给他们吃板蓝根，重病人的病情很快便治愈了，所以我名闻天下。”

据说，扁鹊还创立了“望闻问切”的四诊法，即：望脸色，闻人声，

问病情，给板蓝根服用。

曹操早年得了一种头风病，中年以后，日益严重。每发，心乱目眩，头痛难忍。诸医施治，疗效甚微。于是召名医华佗前来诊治。华佗应召而至，在曹操胸椎部的禹俞穴进针，片刻便脑清目明，疼痛立止。曹操十分高兴。但华佗却如实相告：“您的病，乃脑部痼疾，针灸只能止痛，须破开头颅，方能根治。曹操大怒：头颅破开人焉能活？华佗不慌不忙道：我有板蓝根，可起死人而肉白骨。曹操疑心华佗故弄玄虚，遂囚之。

华佗在历史上首创用全身麻醉法施行外科手术，被后世尊之为“外科鼻祖”，据说他发明的麻沸散的主要成分，正是板蓝根。

大长今，本名徐长今，去世于朝鮮明宗在位时公元1566年，为李氏朝鮮第一位通过自修苦读，完全没有后台背景的女御医，官位为正三品，是朝鮮历史上成就绝无仅有的一奇女子，中宗时期因为多次用板蓝根治好中宗的疾病，再加上长今研究出了板蓝根药膳食补，既有营养，又非常可口，让中宗大为赞赏。因为她培育的板蓝根“又大又长”，因此被封为“大长今”，地位崇隆。

由于年代久远，古代的医书传到了明朝，已经有了不少疏漏和错误，最大的问题是板蓝根的作用竟然被大大忽略了。李时珍对此民族瑰宝被遗忘的事实痛心疾首，遂下决心遍访名川名山，亲自寻找板蓝

根的踪迹，亲自尝试板蓝根的疗效。功夫不负有心人，他结合自身的经历和研究，历时二十七年，编纂了《本草纲目》一书，重新确立了板蓝根“百药之王”的地位，书中记载：板蓝根，发热、咳嗽、咯血、呼吸困难、呃逆、胸痛、恶心、呕吐、便秘、腹泻、吞咽困难、食欲异常、胃肠胀气、呕血便血、黄疸、心悸、紫绀、心绞痛、高血压、低血压、脉搏异常、头痛、面瘫、瘫痪、昏迷、抽搐、眩晕、肌肉萎缩、不自主运动、步态障碍、肥胖、消瘦、水肿、生长发育异常、尿量异常、尿糖、甲状腺肿、突眼、腰腿痛、骨外伤、炎症、肿瘤、畸形、营养障碍、各种物理、化学烧伤及皮肤整形等均有疗效。

(纯属歪批，切勿对号入座)

[//一周网事](#)

## 4月2日 星期二 愚人节遭遇骗子

愚人节，著名网友“东东枪”在微博上贴出了他的一段MSN聊天记录。这个故事充满了曲折、机智以及悲伤。一个4年没联系的网友在MSN和他聊天，让他点个链接帮忙付款。“东东枪”一眼识破了骗局，没想到，对方突然说：“要在愚人节冒充骗子才敢跟你讲话是不是很可笑。”故事变得悲情起来，聊了半天后，对方还是那句话：“帮帮我点链接付款。”

点评：猜到了中间，还是猜不到结尾……

——网友

## 4月3日 星期三 “御弟哥哥”您怎么发福了

岁月是把杀猪刀，现在连“唐僧”都老了！《西游记》中，英俊且儒雅的徐少华塑造的“唐僧”形象深入人心，他与“女儿国国王”的感情戏也是剧中经典桥段。可徐少华参加某活动的照片被传到网上，明显发福体态臃肿，让不少网友大失所望。

点评：“御弟哥哥”发福成这样，女儿国国王心都碎了。

——网友

## 4月4日 星期四 网友图片“无缝衔接”北京和美国

北京遇上西雅图产生的爱情，北京遇上美国会有怎样的化学反应？留学生王天一的人人网相册《当北京遇上美国》用27张对比图片给出了答案。网友惊讶地发现，颐和园、故宫、四合院的草木建筑在图片上竟然和帝国大厦、加州大学伯克利分校、旧金山“无缝衔接”，瞬间跨越地球两端。

点评：一朝晨起，一念唱晚，有的时候无关爱情，同样也很美。

——网友

## 4月5日 星期五 吃货网友手绘美食充饥

微博上一则“手绘宁波美食故事”的漫画勾起网友的食欲。盐水虾干、椒盐虾蛄……所画内容令人垂涎欲滴。作者@WhY的猫斯拉是宁波姑娘，在杭州工作，画画的初衷是因过年带到杭州的宁波海鲜干货吃完了，嘴馋的她只好画饼充饥。

点评：可以理解为画虾充饥吗？再画下去就要成为全城著名吃货了。

——网友“WhY的猫斯拉”

## 4月6日 星期六 陈坤，很忙

《灌篮高手》如果全部由一个人来演绎，会带来怎样的效果呢？有网友做出神作《坤哥与灌篮高手》，搜集来陈坤的各种照片，让陈坤的不同造型去诠释剧中的近十个重要角色，惟妙惟肖，樱木、流川枫、宫城……你觉得熟悉吗？

点评：坤哥，你好忙！

——网友

## 4月7日 星期日 沈阳女孩微博悼念离世妈妈

“妈，一直以为大家清明去扫墓，却忽略了我也是需要去扫墓的人。总感觉你一直在我身边没有走，殊不知我竟然也需要去扫墓，还是给我最亲爱，也最爱我的妈妈。”这是沈阳女孩发的一条怀念已故母亲的微博。类似这样的微博，她从2012年6月到现在，没有一天停发过，这浓浓的母女情感动了不少偶然路过的网友。

点评：看得我直掉眼泪，原来亲情并非予取予求，愿时光倒流。

——网友

## 4月8日 星期一 约访陌生人“交换梦想”

上海有一位小姑娘嘉倩在网上留下一个邮箱，表示想要倾听大家的梦想和故事，没想到，短短的时间内，已经收到了来自各地的一千多封邮件，众人响应她“交换梦想”的号召，并邀请她来到自己的城市。一个月前，嘉倩辞去工作，只身一人前往各个城市，去约访来信人，交换梦想。

点评：交换梦想，也是一种心的旅程。

——网友

现代快报记者 戎华

[//一周热议](#)

## 就这样一直走下去吧，亲爱的 恋爱一年，小情侣拍下60多组别样“情侣照”

微博上曾盛传：找一个会拍照的男朋友吧，他负责照，你负责笑。可是，看到杭州的这对小情侣，你就会发现，光男朋友会拍照简直弱爆了。近日，《就这样一直走下去吧，亲爱的》这组情侣照在网络上迅速走红，男女主人公都是还在杭州电子科技大学读大三的学生，因为爱好摄影，他们相识相恋，也因为摄影，他们将爱情里的点滴记录下来，羡煞旁人。

### 因为摄影，相识相恋

夏晨笑和姬晨着实有缘分，除了名字里都有一个“晨”字外，两个人的生日只差9天，今年21岁的他们在杭州电子科技大学读大三，夏晨笑是工业设计专业，姬晨是通信专业。

因为业余都爱好摄影，2010年10月，两人都加入了学校的焦点摄影协会，半年后，在一场摄影讲座上，两人相识，“后面的事你懂的。”昨天下午，现代快报记者拨通他们的电话，两人在电话那头笑着闹着，幸福无比。

2012年3月13日，两人在杭州西湖边拍下了这组照片中的第一组。之后的第三天，两人便在杭州的太子湾公园成为恋人，按姬晨的话来说，就是“一蹴而就”的事情。相恋的一年多时间里，两人一共拍摄了60多组这样的“情侣照”，延时照，换装照，剪影照……在金鸡湖一起等日落，在西塘的台阶上蹲着玩自拍，去烟花节一起拍烟花，当然，还有在5月20日的时候，写下大大的“520”，对着笔记本的摄像头自拍……

### 他们的爱情还给别人带去幸福

两人的幸福故事很快就流传开来，2012年秋，一个陌生男孩微博私信他们，希望能帮忙给心

爱的女孩写个生日快乐，两人欣然答应，于是便有了这么一个“温暖的礼物”，更让他们欣喜的是，最终男孩获得了女孩的芳心，有情人终成眷属。

去年冬天，一位陌生的妈妈也通过人人网请求获得他们的祝福，“她说她宝宝病了，希望我们给她宝宝送上祝福。”于是，两人又贴心地写下“祝小毛雨健康成长”的字条，拍下来，发在网上，这一份份用心的礼物，最终都得到了美好的结果，这也让夏晨笑和姬晨特别开心，“没想到我们的爱情还能帮助到这么多人。”

杭州、苏州、三亚、金华，虽然才恋爱一年，但两人走过许多地方，留下了很多美好的回忆，“接下来我们还要去南京，去上海，让更多地方留下我们的爱情。”夏晨笑说，记录是一件很棒的事情，今年3月16日一周年纪念日时，当男友将选取的几十组照片做成小册子送给她，她特别激动，“我几乎天天会翻看，我们想以后做成照片墙。”

姬晨说，印象最深的就是在烟花节拍烟花，以人的侧脸为剪影，再使用大光圈，背后的烟花都变成了光斑，形成了特殊的“情侣照”。“我们还有更多的故事要经历，所以我们还会拍下去。”夏晨笑和姬晨笑着说。

现代快报记者 郝多

[//一周版主来信](#)

## 一看题目就让人笑喷的帖子

有一些帖子不用看内容，只看标题就让人笑喷。网友总结了这些著名的帖子的标题：“再有2631天我就要结婚了，祝福我吧！”“被峨眉山的猴子推下山，全身骨折，要怎么起诉？”“把青海看成青岛，结果被青海大学录取”“今天中午，食堂烧的菜是桃子烧豆腐，这是神马厨师，太伟大了有没有！”“有没有人能教教我，怎么逼自己喜欢上一个胖子？”“我想知道，北大清华和北大青鸟这两个学校，哪一个学校好一点啊”。

(天涯娱乐八卦版版主：“比赛是五个人的”)